

# 遵义会议精神的思想内涵及赓续路径探究

章文珍

云南经贸外事职业学院 马克思主义学院，云南昆明，651705；

**摘要：**遵义会议精神是中国共产党精神谱系中的瑰宝，蕴含了坚定信念、实事求是、独立自主与团结统一的丰富内涵。本文深入剖析了遵义会议精神的生成逻辑，系统阐述了其核心要义，并提出了在新时代背景下传承与弘扬这一精神的路径，旨在为遵义会议精神的持续传承提供理论支撑和实践指导。

**关键词：**遵义会议精神；思想内涵；赓续路径

**DOI：**10.64216/3080-1516.25.10.072

## 引言

遵义会议作为中国共产党历史上的重要转折点，它不仅在最危急的关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命，而且孕育了伟大的遵义会议精神。九十年后的今天，遵义会议精神依然具有强大的生命力，成为新时代中国特色社会主义事业的重要精神支柱。本文旨在深入探究遵义会议精神的思想内涵，并提出在新时代背景下如何有效赓续这一伟大精神的路径。

## 1 遵义会议精神的生成逻辑

### 1.1 马克思主义认识论的理论指南

马克思主义认识论的根本宗旨在于强调实践优先，指出理论的有效运用必须建立在详细考察特定历史时期与社会背景的基础之上。在遵义会议这一历史转折的重要时刻，以毛泽东为核心的领导集体进行了深刻的自我审视，他们意识到过去战略规划中的不足，主要在于没有充分结合中国革命的具体历史定位及其所处的多变社会环境来灵活调整策略。基于此深刻认识，他们坚决提出，战略制定必须深深植根于中国革命的实际情境之中，细致入微地考量中国的社会构成特征及革命动态，从而确保战略部署能够灵活适应形势变化，实现精准有效的决策执行。这种实事求是的态度，为遵义会议精神的形成提供了理论依据<sup>[1]</sup>。

### 1.2 中华优秀传统文化的精神土壤

中华优秀传统文化中的“知行合一”、“仁”和“义”等理念，对遵义会议的决策过程及其结果产生了深刻影响。“知行合一”强调行动必须来源于对现实的准确认识，这在遵义会议上体现为毛泽东根据战场实际情况提出灵活调整战略方针的智慧。“仁”着重凸显了对民众福祉的深切关怀，“义”则强调对事物本质的准确判断与公正处置，这在遵义会议上集中展现为领导集体间的高度团结与紧密协作精神。

### 1.3 中国共产党的革命实践根基

遵义会议精神的形成，源于中国共产党在长期革命中的深厚积累与求索。从1921年建党至1934年，党历经多次战略挫败，深切体会到需总结中国革命特有规律，探寻适合国情的革命道路。1935年红军长征至遵义，面对复杂局势，党内领袖认识到理论与实践结合、策略灵活调整的重要性。这一共识在遵义会议上凝聚，为中国革命胜利奠定了理论与实操基础。

## 2 遵义会议精神的思想内涵

### 2.1 坚定信念：初心如磐志不移

在革命的漫漫征途上，坚定信念是战胜一切艰难险阻的强大内核，更是党突破重重困境、迈向胜利彼岸的坚固基石。遵义会议召开之际，中国革命正深陷内忧外患的泥沼，外部，国民党反动派的重兵围追堵截如乌云压城；内部，指挥上的失误让革命形势岌岌可危。然而，以毛泽东为代表的党的领导人，始终保持着革命的乐观主义精神，他们坚信，只要初心不改、使命在肩，革命的最终胜利必将到来。会议深入剖析了长征途中面临的种种困境，再次明确了革命的方向与目标坚定不移，前途一片光明。正是这份坚定不移的信念，为党内领导层拨开了思想的迷雾，引领着党和红军在逆境中坚如磐石，最终战胜了前进道路上一个又一个的艰难险阻。

### 2.2 坚持真理：实事求是破困局

遵义会议以实事求是为鲜明旗帜，果断纠正了“左”倾错误的严重危害，使中国革命的航船得以转危为安。会议召开前，党内教条主义盛行，一些人不顾中国革命的实际情况，盲目照搬外国经验，导致红军遭受了重大挫折。遵义会议提出，革命必须紧密结合中国的实际国情，灵活调整战略战术。会议不仅修正了军事战略上的失误，重新部署了兵力；还通过深刻的自我批评，撤销了以博古、李德为核心的“三人团”的错误领导，终止

了“左”倾错误路线的蔓延，确立了以毛泽东为代表的正确领导路线。这种坚持真理、勇于纠错的勇气和智慧，充分展现了中国共产党人的革命胆识和气魄。

## 2.3 独立自主：自力更生闯新路

遵义会议具有里程碑式的意义，它标志着中国共产党开始逐步摆脱对共产国际的教条式依赖，开启了自立自强、探索适合中国国情革命道路的新篇章。在理论层面，党摒弃了苏联经验的生搬硬套，倡导立足中国国情、创新革命理论；在军事指挥上，红军创造性地将游击战术与人民战争紧密结合，充分利用长征途中的复杂地形，实施灵活机动的战略转移；在组织领导方面，遵义会议强调党内领导的独立性，毛泽东的革命理论和军事思想逐渐赢得了党内多数领导人的认可和支持，形成了独立自主的领导体系。这种独立自主的精神，不仅革新了党内的决策机制，更使党在面对复杂多变的局势时能够更加果断、灵活地应对。

## 2.4 团结统一：齐心协力铸辉煌

遵义会议深刻彰显了团结统一的重要性和强大力量，在党内分歧加剧、内外危机四伏的艰难时刻，党始终以坚定的政治定力凝聚共识，推动革命事业破浪前行。会议通过政治、思想、组织三个维度的全面革新，实现了全党力量的空前凝聚。在政治上，确立了以毛泽东为核心的新的中央领导集体，为革命指明了正确的方向；在思想上，统一了全党的革命目标和理论指导，使全党上下心往一处想、劲往一处使；在组织上，加强了党的组织建设，确保了党的决策能够迅速、高效地贯彻执行。这种团结统一的精神，为革命事业的蓬勃发展提供了坚不可摧的保障。

## 3 遵义会议精神的赓续路径

### 3.1 革新继承模式，实现对遵义会议精神的保护传承

#### 3.1.1 加强红色史料的采集与数字化整理

一方面，我们应建立健全且细致的史料搜集系统，尤其要重视口述历史的保存工作<sup>[3]</sup>。革命老前辈们是那段波澜壮阔历史的亲历者，他们口中流淌着的是最鲜活、最珍贵的第一手资料。通过与他们进行深入的访谈，利用录音、录像等现代技术手段，将他们所经历的历史事件、所见证的革命细节一一记录下来。这些口述史料不仅是对书面资料的生动补充，更能让我们从亲历者的视角感受那个时代的风云变幻，触摸到历史的真实温度。

另一方面，运用大数据技术构建历史人物与事件关系的历史图谱。通过大数据的分析和挖掘，我们可以动

态呈现遵义会议的背景，包括当时国内外的政治、经济、军事形势；清晰梳理会议的决策脉络，了解各项决策是如何在激烈的讨论和权衡中产生的；以及揭示会议与前后历史事件的关联，让我们明白遵义会议在中国革命历程中的关键地位和深远影响。

#### 3.1.2 加强对相关文物和遗址的有效保护和传承创新

一方面，运用虚拟现实等前沿数字技术。传统的展示方式往往受到物理空间的限制，观众只能通过有限的展品和文字介绍来了解历史。而借助虚拟现实技术，我们可以突破这些限制，为观众打造一个身临其境的历史场景。观众戴上虚拟现实设备，仿佛穿越时空，置身于当年的会议现场，亲眼目睹代表们的激烈讨论、感受会议的紧张氛围。这种沉浸式的体验方式，能够让观众更加深刻地理解遵义会议的重要意义，增强对遵义会议精神的感知。

另一方面，将历史遗址与研学旅游紧密结合。研学旅游是一种将学习与旅游相结合的新型教育方式，尤其对于青年群体来说，具有很大的吸引力。通过设计专门的研学旅游线路，将遵义会议相关遗址纳入其中，让青年学子在游览的过程中，深入了解历史、感悟精神。同时，还可以组织各种研学活动，如历史知识讲座、现场教学等，引导青年学子思考历史与现实的联系，增强他们对遵义会议精神的认同感和传承意识。

### 3.2 创新教育方式，优化对遵义会议精神的教育引导

#### 3.2.1 发挥数字平台优势，增强学习积极性

数字平台以其独特的灵活性和便捷性，成为新时代历史教育的重要阵地。在数字化平台上，广大青年可以通过丰富多样的形式，如图文、视频、音频等，深入了解遵义会议的重大事件。这些形式生动形象、通俗易懂，能够将枯燥的历史知识变得鲜活有趣，更容易被青年所接受。例如，通过制作精美的图文资料，展示遵义会议的历史照片、文物图片等，让青年直观地感受那个时代的风貌；通过播放历史纪录片、动画视频等，生动再现遵义会议的场景和过程，使青年仿佛置身于历史之中。

同时，数字平台的互动性也为激发社会各界对遵义会议精神学习的积极性提供了有力支持。在线平台能够借助问答、测试、视频讲座等多元互动形式，搭建起包含遵义会议知识竞赛、历史情境模拟等内容的互动式学习模块。知识竞赛可以激发青年的竞争意识，促使他们主动学习遵义会议的相关知识；历史情境模拟则可以让青年亲身体验历史决策的过程，培养他们的历史思维能力和分析能力。例如，在一个历史情境模拟中，设定遵义会议的背景和议题，让青年扮演不同的角色，进行讨

论和决策，然后由专家进行点评和指导，使他们更好地理解遵义会议精神内涵。

### 3.2.2 建设线上线下结合的教育模式

结合线上直播与线下实地参观的方式，可以让更多人参与到遵义会议精神的学习中来。对于无法亲自到达革命遗址的青年学子来说，线上直播为他们提供了一个了解历史的窗口。通过直播平台，他们可以实时观看现场参观的情况，聆听专业讲解员的讲解，与现场参观的观众进行互动交流，感受历史的厚重感。同时，线下实地参观也是一种不可或缺的学习方式<sup>[4]</sup>。当青年学子亲身走进遵义会议会址、红军烈士陵园等革命遗址时，他们会被那里的历史氛围所感染，更加深刻地理解遵义会议精神的内涵。

## 3.3 丰富宣传样式，拓展对遵义会议精神的传播手段

### 3.3.1 构建传统媒体与新兴媒体融合的传播格局

一方面，充分彰显党报党刊、广播电视台等主流媒体的权威效能。主流媒体具有广泛的传播力和影响力，通过专题纪录片、历史访谈、报刊深度报道等形式，能够系统梳理遵义会议的历史细节与现实意义。专题纪录片可以以生动的画面和详细的解说，展现遵义会议的全过程和重要影响；历史访谈可以邀请亲历者或专家学者分享他们的见解和感受，增加历史的真实性和可信度；报刊深度报道则可以从不同的角度对遵义会议进行深入分析和解读，为读者提供全面的信息。

另一方面，借助短视频平台以及知识分享平台发布轻量级内容，通过趣味化的呈现方式吸引年轻受众参与互动交流。年轻受众是未来传承遵义会议精神的重要力量，他们的接受习惯和审美需求与传统媒体有所不同。短视频平台和知识分享平台具有传播速度快、互动性强等特点，适合发布短小精悍、生动有趣的内容。我们可以创作基于遵义会议历史事件的短剧、微电影，用现代化的影视语言和演员表演再现当时的历史场景，让年轻受众在轻松愉快的氛围中了解历史、感悟精神。

### 3.3.2 挖掘红色资源，拓展遵义会议精神的受众群体

一方面，可着力构建红色旅游基地，对遵义会议相关的各类遗址进行系统整合，精心规划红色旅游线路，以此强化人们对遵义会议精神的文化体验感。红色旅游基地可以将红色文化与旅游产业相结合，为游客提供集观光、学习、体验于一体的旅游产品。游客在游览红色景点的过程中，不仅可以欣赏到美丽的自然风光，还能深入了解遵义会议的历史背景和精神内涵，增强对革命

精神的认同。

另一方面，结合贵州当地的节庆活动或特殊纪念日，定期举办红色文化节庆活动。节庆活动具有浓厚的文化氛围和广泛的参与性，能够吸引大量游客和当地居民的参与。在活动中，可以安排各种形式的表演、展览、讲座等，让游客在亲身体验中感受革命历史，增强对革命精神的认同<sup>[5]</sup>。例如，在遵义会议纪念日期间，可以举办大型的红色文化节庆活动，邀请知名艺术家进行表演，展示红色文化作品，同时开展红色文化知识竞赛、红色故事讲述等活动，让更多的人了解遵义会议精神，传承红色基因。

## 4 结束语

遵义会议精神，是中国共产党人精神谱系中至关重要且不可或缺的一环，它深植着坚定信念、坚持真理、独立自主以及团结统一的厚重思想内核。步入新时代的历史坐标，不断传承与大力弘扬遵义会议精神，不仅能够为中国特色社会主义道路自信筑牢坚实根基，更能将全国各族人民紧密团结起来，齐心协力地推进中国式现代化建设，为中华民族伟大复兴梦想的实现注入强大动力。通过革新继承模式、创新教育方法以及丰富宣传载体等举措，我们能够切实有效地守护与传承遵义会议精神，使其在新时代焕发出勃勃生机，成为推动中华民族伟大复兴的强劲精神引擎。

## 参考文献

- [1]梁大伟,李慧.遵义会议精神的生成机理、内涵阐释与时代价值[J].长征学刊,2025,(05):62-72+108.
- [2]张文富.遵义会议精神的深刻内涵及其当代启示再思考[J].武汉理工大学学报(社会科学版),2025,38(02):22-28.
- [3]王玉堂.遵义会议的历史贡献与遵义会议精神的时代价值[J].中共合肥市委党校学报,2025,24(02):3-8.
- [4]饶红梅,刘军.遵义会议精神赋能中国式现代化的内在机理与实践路径[J].理论与当代,2025,(02):21-25.
- [5]辛向阳.弘扬遵义会议精神不断推进马克思主义中国化时代化[J].当代贵州,2025,(Z1):92-95.

作者简介：章文珍（1995.4），女，彝族，云南，云南经贸外事职业学院专职思政课教师，研究生，助教，研究方向：思想政治教育。